

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Паштовой Мадины Михайловны «Фольклор черкесской диаспоры: локализация традиции, функциональность текстов», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика

Проблематика диссертационной работы М.М.Паштовой актуальна как с точки зрения теоретико-методологического критерия исследования фольклора, так и в контексте прагматического функционирования фольклорных текстов в различных дискурсах.

Несомненна и научная новизна диссертационного исследования, авторская формулировка которой представляется адекватной и корректной (с.10-11).

Полученные Мадinou Михайловной Паштовой теоретические результаты будут способствовать совершенствованию методологии исследования фольклора как в адыгovedении, так и в общей теории фольклористики.

Практическая ценность диссертационного исследования связана с возможностью использования эмпирического материала и выводов его анализа как в сфере фольклорного искусства, так и в вузовском учебном процессе (специальные курсы по фольклористике, культурологии, лингвокультурологии, этнологии и др.).

Терминологический аппарат диссертационной работы М.М.Паштовой адекватен ее цели и задачам. Понятийное содержание диссертационного исследования логично предопределено положениями, вынесенными на защиту (с.13-14).

Профессионально подобранный комплекс методов исследования (в том числе и введенных самим диссертантом) данной проблематики позволил автору непредвзято трактовать этническую специфику рассматриваемых феноменов.

Метаязык диссертационного исследования убедительно свидетельствует о высоком уровне профессионализма М.М.Паштовой.

Примечательна и профессиональная корректность диссертанта при обращении к результатам предшествующих фольклористических исследований.

В богатом эмпирическом материале исследования репрезентирована полная парадигма анализируемых аспектов фольклора черкесской диаспоры.

Квалификационные характеристики диссертационной работы последовательно коррелируются с учетом их взаимодерминированности.

Представленный в диссертационной работе М.М.Паштовой материал послужит перспективой междисциплинарного исследования адыгской языковой картины мира в различных аспектах: когнитивном, лингвокультурологическом, лингвофольклорном и др.

Особое значение для нас имеет глава диссертации «Языковой аспект исследования узун-яйлинского текста». Ее значимость предопределена следующими факторами. Фольклор этноса – это лингвокультурное пространство, в котором наиболее адекватно репрезентирована его ментальность. При реконструкции «глубинных структур» ментальности неизбежно моделирование этнического языкового сознания. Исследование эксплицированности ментальности в языке фольклора позволяет углубить семантическую перспективу слова до его категориальной сущности. Для реконструкции полной картины адыгского «образа мира» необходимо концептуальное исследование языка фольклора. М.М.Паштова учла то обстоятельство, что язык фольклора органически входит в его образно-художественную систему, и очевидна неэффективность подхода к факторам языка фольклора как сугубо фольклористического феномена, так и сугубо лингвистического. В контексте проблематики главы представляется корректным следующее резюме: так как литературная форма языка нивелирует его генетически первичные свойства самобытности, выявляя детерминированность адыгского мировоззрения языком, в качестве

предпочтительного материала для анализа правомерно рассматривать язык фольклора, в котором сохранилась внутренняя форма языка, или, по В.Гумбольдту, дух нации.

Диссертационная работа выполнена в контексте такой гуманитарной парадигмы современной науки, как антропоцентризм. «Фольклористическая картина мира» - это пласт Знания, в котором очевиднее всего проявляется антропоцентризм как конститутивное свойство культуры и языка. Феномен этнического менталитета наиболее адекватно эксплицирован именно в данном дискурсе.

Судя по содержанию автореферата диссертации, в нем отражены основные материалы и выводы исследования, апробированные на международных и иных научных конференциях (с.14-16). Структура автореферата в полной мере соответствует композиции диссертации.

Концептуальное решение проблематики диссертации М.М.Паштовой представляется оригинальным. Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой достигнуто целеполагание автора, имеющее существенное значение для дальнейшего развития фольклористики.

Таким образом, анализ автореферата диссертации позволяет констатировать следующее: диссертационная работа Мадины Михайловны Паштовой характеризуется аргументированностью и достоверностью полученных результатов, логичной последовательностью изложения рассматриваемого материала и представляет собой существенный вклад как в адыгскую фольклористику, так и в общемировую. Данное диссертационное исследование соответствует требованиям и нормативам, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 – в редакции от 01.10.2018 г. с изменениями от 26.05.2020 г.), в части актуальности, научной новизны, теоретической значимости, практической ценности, степени апробации и верифицируемости

полученных теоретических и практических результатов, а ее автор Паштова Мадина Михайловна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика.

Доктор филологических наук (шифры специальностей:
10.02.02 – языки народов Российской Федерации (кавказские языки) и 10.02.19 – теория языка, профессор
кафедры русского языка и общего языкознания Социально-гуманитарного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова»



Zara Bizheva

« 21 » 02 2022 г.

Бижева Зара Хаджимуратовна

Бижева Зара Хаджитмуратовна

Почтовый адрес: 360030, Россия, Кабардино-Балкарская Республика,
г. Нальчик, ул. Московская, д. 4, кв. 75.

Телефон: 8-928-713-23-97.

Личный E-mail: bizheva-zara@mail.ru

Почтовый адрес учреждения: 360004, Россия. Кабардино-Балкарская
Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, yka@kbsu.ru.

Рабочий телефон: +7 (8662) 42-25-60

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования» Кабардино-Балкарский государственный университет
им.Х.М.Бербекова»